

造福信阳 添彩中原

大别山下好人多

——喜迎党的十九大系列述评之十一

■本报记者 龚立堂 时秀敏 李海

豫南大地,人文荟萃;文明精神,代人注目;他们根生信阳,正不断地将‘诚信阳光’的正能量传递到全国。”今年5月19日,市委书记、市人大常委会主任乔新江用“六好信阳”向前来参加中国报旅融合发展信阳峰会的媒体记者推介信阳,“六好”之一就是信阳“好在民风淳朴,好人集聚”,引得百余家媒体再次聚焦大别山下的“信阳好人”群体,竞相挖掘“大别山下道德花开永不败”的秘诀。

党的十八大以来,信阳以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以创建全国文明城市为总揽,深入推进道德建设,文明之花竞相绽放。助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲……从全国道德领域最高荣誉的获得者,到普普通通的市民,好人善举在信阳层出不穷,共同引领着信阳的城市文明,汇聚成信阳城市街头美丽的风景,让文明新风如茉莉花般,带来满城馨香。

“群星”点亮“道德星空”

人总是要有一点精神的,向往什么样的精神,朝着什么样的目标,就会成为什么样的人。“信阳好人”的不断涌现绝非偶然现象,而有其内在的必然性。

自古以来,雄奇的大别山巅往往多担当道义之人,灵动的淮河水畔每每集贤人勇士为群。战争年代,这里走出了无数英烈,他们前仆后继,创造了大别山28年红旗不倒的神话,用生命和鲜血凝写了“坚守信念、胸怀全局、团结一心、勇当前锋”的大别山精神。

今天,这种精神正是“信阳好人”群体形成的独特文化基因,代代薪火相传。作为一种精神,“信阳好人”不是一时的个例,而是一种大众化的社会现象,造就了新时期信阳人的道德模范群体——

面对滔天巨浪,三进三出大海,把落水者救上岸又悄然离去的第一届全国见义勇为道德模范魏青刚;700位鳏寡孤独老人共同的“儿子”、家乡建设永不缺位的“主人”、遭遇困难陌生人的“兄弟”,第二届、第三届全国助人为乐道德模范提名奖和第四届全国助人为乐道德模范黄久生;多次救人于危难之中的第四届全国见义勇为道德模范提名奖获得者李守禄;扎根老区、对党忠诚、甘做公仆、无私奉献的第五届全国敬业奉献道德模范许光;面对劫匪尖刀凛然不惧,括肠擒凶的第五届全国见义勇为道德模范提名奖获得者胡阳海、黄春刚……

从2007年的第一届全国道德模范评选开始,五届全国道德模范和提名奖,信阳从未缺席!全市有3人荣膺全国道德模范,6人荣膺全国道德模范提名奖,数量居河南省第一、全国地级市前列。其中,超过半数都是农民工兄弟。在家

乡,他们就像泥土一样朴实。

今年7月24日,“第六届全国道德模范候选人”揭晓,同样有来自信阳的“感动”——“用诚信做好每一片茶叶,为顾客把好每一道关卡”的信阳市文新茶叶有限责任公司董事长刘文新榜上有名。

这是一个个曾经感动中原、感动中国的名字:

26次面对持刀歹徒的全国公安系统二级英模、“中原卫士”严辉飞;百姓贴心人、全省信访干部的好榜样齐云海;“中原十大孝子”王少林、岳德珍;全国“最美家庭”李建丽家庭、杨光家庭;独揽中国环保最高奖“地球奖”“中国十大杰出青年志愿者”“中华慈善奖”于一身的著名环保达人叶榄;十载漫漫爱心路、助人为乐不言弃的商城县志愿者协会会长余善伟……

“久行成风,众行成气”。近年来,信阳有15人入选“中国好人榜”,6人被评为河南省道德模范,300多人分别被评为“信阳市道德模范”“最美信阳人”“信阳好人”,道德模范群体群星璀璨。

“人无德不立,国无德不兴。”遵守道德规范既是觉悟,也是义务,只有人人修身自律,才能积小善而成大德,道德建设的最终目标才能真正实现。大量涌现的信阳道德模范,既是对历史的传承,也有鲜明的时代特征。他们绝大多数是最普通的草根人物,是时代精神的弘扬者和社会主义核心价值观的践行者,促进了全社会道德能量的几何级数增长。

“好人之火”可以燎原

一个道德模范就是一座精神丰碑,一个好人就是一颗文明的种子。

在大别山这片曾被鲜血染红的土地上,激荡人心的不单单是惊心动魄的见义勇为、感动天地的英模典型,更多的是默默无闻的凡人善举,渗透于平常生活中的善与美。越来越多的信阳人正把对真善美的追求,转化为朴素无华的行动,“好人之火”已成燎原之势:

凌晨3点的信阳街头,爱心人士来到“爱心粥屋”,为的是给150多名环卫工人提供一份暖心的早餐;息县的普通公务员李涛17年无偿献血140多次,并组织成立了30多人的“红玫瑰”志愿献血公益团队,拯救了更多生命;回固始老家探亲的军人黄毅,在信阳东站候车室卫生间捡到29万元现金,第一时间报警并交还失主;浉河区69岁的“失物信使”邱胜华,十年如一日将拾荒时捡到的上千件物品自费寄还失主,被阿里公益“天天正能量”评为一等奖……

刚刚过去的9月,信阳市民的微信朋友圈再次被身边的“信阳好人”刷屏:

9月3日,羊山新区南京路阳光小区的一名4岁女童爬上阳台窗户,脖子不慎被窗户防护栏卡住,身体悬空,几乎窒息。危急时刻,路过的市民张五在没有任何防护措施的情况下,站在三楼的燃气管道上,用肩膀和胳膊托举孩子10

多分钟,与邻居一起救下了孩子;

9月8日,平桥世纪广场一男子情绪失控,从二楼跳下,信阳市公安局110专业勤务队民警齐文伟徒手将男子接住,巨大的冲击力让齐文伟面朝下摔倒,造成两颗上门牙脱落,多颗牙齿松动,上嘴唇裂开,膝盖瘀青……

无论是“托举大叔”张五,还是徒手接住跳楼者的民警齐文伟,危难时刻,他们都毫不犹豫地挺身而出,事后面对赞誉,却都只是淡然一笑。

与众多的个体典型相比,信阳好人典型群体的不断涌现,对全市“五大文明”建设所产生的推动作用,更是不同凡响。尤其是一批志愿者组织如雨后春笋,在奉献爱心的路上竞相绽放,成为在精神领域示范、辐射和带动效应最为显著的“信阳好人”品牌。

“大别山志愿者协会”“潢川县志愿者联合会”“息州义工”“商城县志愿者协会”等志愿者公益组织层出不穷,人数多达数万人。他们坚持从我做起,日日行善,对弱势群体无微不至,对鳏寡孤独老人不离不弃,对留守儿童关怀备至;他们穿上红马甲,戴上小红帽,穿梭在大街小巷,撒播爱的种子;他们汇小力以成大力,聚小我团结大我,共同“滋养”道德“沃土”。

一批又一批文明城市、文明村镇、文明单位在创建,文化、科技、卫生“三下乡”在持续……这一项项影响深远的举措,让精神文明的火炬照亮乡村,照亮社区,照亮了每一个群体的心灵。

如滴水,汇聚成江河;似粒沙,集聚成宝塔。一代代信阳人把追求真善美内化为自我升华生命意义的方式,从而形成了个体典型与群体典型互促共进、相映生辉的和谐画卷。而每一个鲜活的典型身上,无不凝聚着信阳真情树典型、倾力谋发展的真情付出和鲜明主题。

“道德培育”滋养沃土

凡人善举情暖大地,“信阳好人”灿若星辰。老区信阳何以频出“道德之星”?“好人之火”何以燎原?

“要学习、弘扬模范精神,帮扶、礼遇模范人物,要善于培育、发现先进模范。”今年1月14日,乔新江在学习慰问全国道德模范黄久生座谈会上语重心长地说,要在全市上下形成崇德向善、见贤思齐的良好氛围,为造福信阳、添彩中原,决胜全面小康凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑。

为让有德者常在、有德者有得,近年来,信阳不断加大道德模范、身边好人和最美人物的评选表彰,培树宣传力度,以道德楷模塑造城市之魂,全市建立了拥有5000多人的好人库,并在社区、农村、企业、学校和窗口单位、文明单位普遍设立善行义举榜,宣传好人好事,展示善行义举,引导群众见贤思齐,做到学有标杆、行有规范。

群众是公民道德建设的主体,也是

公民道德建设的深厚土壤。没有群众的广泛参与,道德建设就如无源之水、无本之木。调动最广泛群众的参与是道德建设的关键之举。

今年3月份以来,信阳以第三届道德模范及“信阳好人”系列评选表彰活动为重点,广泛开展“道德模范在身边”学习宣传活动,再一次点燃了全市人民关心支持和参与道德建设的热情。全市各行各业先进人物近千人入围,10人被评为信阳市第三届道德模范,99人被评为“信阳好人”。这其中,有数十年如一日向农村留守儿童、孤寡老人、驻信部队官兵等捐款捐物的信阳市青年志愿者服务总队队长张德亮;有默默守候烈士英魂52年,利用业余时间保护文物的新县七旬老人张爱华;有万伏高压下英勇救人、身残志坚自强创业的铁血男儿丁照营……

伴随着一批批“信阳好人”的评选,一个个感人的故事,一幕幕温暖的瞬间,让信阳大地的道德图景更加璀璨,也让好人有好报的价值理念进一步成为广泛共识。

榜样们不仅自己做好事,还通过联合设立“草根奖”的方式,激发普通民众参与道德建设的热情。以出过1名全国道德模范、2名全国道德模范提名奖的潢川县为例,就设有“叶榄绿色与和平奖”“王少林慈善公益奖”“张雷见义勇为奖”等7个民间奖项。民间奖获得者大多来自基层,都是发生在人们身边的人和事,可亲、可敬、可学,引导广大群众自觉投身到公民道德建设的实践中,从而形成了由点到面、由少到多、由个体到群体的“滚雪球”效应。

而更多好人本身就是善意的受益者、正能量的传递者。赡养700多位老人的黄久生,幼年家境贫寒,父亲常年在外讨生活,他是吃百家饭、穿百家衣长大的。后来回馈社会,成为他盼望已久、自然而然的举动。

“道德模范不一定要做出‘高大上’的壮举,像好媳妇王梅荣几十年来孝老爱亲的感人故事同样值得点赞。”今年8月17日,“德耀中原·道德模范在身边”巡演巡讲巡展信阳专场活动在信阳市音乐厅上演,市民张爱英深有感触地说:“这种以百姓喜闻乐见的形式将道德模范的先进事迹带到基层的演出,我们爱看!”

“道之以政,齐之以刑,民免而无耻;道之以德,齐之以礼,有耻且格。”为发挥榜样的引领作用,让更多的人加入培育和践行社会主义核心价值观的行列,信阳每年都会举行数十场“道德模范在身边”巡讲活动。5年来,全市已累计开展道德讲堂和基层巡讲活动1000多场,受众人数13万多人。

一次次撼人心魄的舍生取义,一件件温暖人心的凡人善举,一个个充满力量的信念坚守……大别山下,层出不穷的“信阳好人”,点亮了信阳的“道德星空”,如春风化雨,滋润大地,如曙光熹微,温暖人间,也温暖着这个时代,将“中国好人”所撑起的那一方道德星空点缀得更加光彩夺目!